

(1)

Η μαρτυρία του Προφήτη (ΕΕΑΕ) για τους συντρόφους του

Το καλό που είχαν

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ τον Κύριο του σύμπαντος, ο οποίος είπε στο Ιερό Του Βιβλίο, «και εκείνοι που προηγήθηκαν από τους αλ-Μουχατζερίν και αλ-Ανσάρ και εκείνοι που τους ακολούθησαν πιστά, ο Αλλάχ θα τους ευλογήσει και εκείνοι θα είναι ικανοποιημένοι από Αυτό. Ο Αλλάχ θα τους προετοιμάσει παραδείσους όπου ρέουν ποτάμια, και εκεί θα μένουν αιωνίως. Αυτή είναι η μεγαλύτερη ανταμοιβή».

Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μονάχα ο Αλλάχ, και μαρτυρώ ότι ο Μουχάμμαντ είναι δούλος Του και Απεσταλμένος Του. Την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχουν ο Προφήτης, τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντροφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν πιστά την πορεία του μέχρι την ημέρα της κρίσεως.

Ο Αλλάχ επέλεξε όποιος επιθύμησε για να του αναθέσει το καθήκον της μετάδοσης του Μηνύματός Του. Είναι άνθρωποι γενναιόδωροι με καλό ήθος, και ο Αλλάχ επέλεξε από τους εκείνους που ήταν σε θέση να συντροφεύσουν τους προφήτες Του, και να υπερασπιστούν το Μήνυμά του. Το Κοράνι αναφέρει, «ο Αλλάχ επιλέγει από τους άγγελους Αγγελιαφόρους και από τους ανθρώπους επιλέγει Απεσταλμένους. Ο Αλλάχ ακούει και βλέπει». Οι σύντροφοι του προφήτη ήταν οι καλύτεροι άνθρωποι και είχαν γνώση, και ήταν άνθρωποι

(2)

ταπεινωμένοι στον Θεό, και αυτό ήταν φυσικό διότι είναι άνθρωποι επιλεγμένοι από τον Αλλάχ για να βοηθήσουν στην διάδοση του Μηνύματος του Αλλάχ.

Μιλώντας για τους συντρόφους του Προφήτη, σημαίνει ότι αναφερόμαστε στους καλύτερους ανθρώπους μετά τους προφήτες. Ο ιμπν Αμπάς είπε ότι οι εκλεκτοί άνθρωποι που αναφέρονται στο εδάφιο, «πες: «δόξα των Αλλάχ, και ειρήνη να έχουν οι άνθρωποι εκείνοι που έχει επιλέξει», είναι οι σύντροφοι του Προφήτη.

Ο ιμπν Μασούντ είπε, «ο Αλλάχ κοίταξε τις καρδιές των ανθρώπων και από τεταξύ τους επέλεξε την καρδιά του Μουχάμμαντ και τον επέλεξε για να μεταφέρει το Μήνυμά Του. Και κοίταξε τις καρδιές των ανθρώπων και από μεταξύ τους επέλεξε εκείνες των συντρόφων του προφήτη. Τους εκάνε υπουργοί του προφήτη Του και υπερασπίζονταν την θρησκεία Του. Αυτό που κρίνουν οι πιστοί καλό, τότε είναι καλό και για τον Αλλάχ, και εκείνο που κρίνουν ότι είναι κακό, τότε είναι κακό και για τον Αλλάχ», (Το Μούσαντ του Άχμαντ). Όποιος διαβάζει το Βιβλίο του Αλλάχ, γνωρίζει οι σύντροφοί του κατείχαν που ο Αλλάχ επιβεβαίωσε επανελημμένα την βαθιά πίστη τους. Ο Αλλάχ τονίζει, «ο Αλλάχ ευλόγησε τους πιστούς που σου έδωσαν τον λόγο κάτω από το δέντρο. Διασκόρπισε πάνω τους την γαλήνη, και τους χάρισε μεγάλη πόρθεση». Το εδάφιο, «ήξερε τι είχαν στις καρδιές τους», τονίζει την υπομονή, την πίστη, την αφοσίωση, την υπακοή και δίκαιο που είχαν.

(3)

Ο Αλλάχ επαινεί τους συντρόφους του Προφήτη σε πολλά σημεία, αναφέρουμε το εν λόγω εδάφιο, «εκείνοι που υπακούν στον Αλλάχ και στον Απεσταλμένο Του, μετά την συμφορά που αντιμετώπισαν. Εκείνοι που κάνουν καλό και είναι ευσεβείς θα λάβουν μεγάλη ανταμοιβή. Είναι οι άνθρωποι εκείνοι που όταν τους είπαν: «οι άνθρωποι ενώνονται εναντίον σας και πρέπει να τους φοβάστε». Αυτό όμως αυξήσε την πίστη τους, και είπαν προστάτης μας είναι ο Αλλάχ, και είναι ο καλύτερος προστάτης».

Τονίζει επίσης σε άλλο εδάφιο, «για τους φτωχούς από τους αλ-Μουχατζείν, που εκδιώθηκαν από τα σπίτια τους και στερήθηκαν τις περιουσίες τους».

Τα εδάφια του Κορανίου αναφέρονται στους συντρόφους, το ίδιο γίνεται και με την σούννα του. Εκείνοι οι άνθρωποι θυσίασαν τις ζωές τους για το Μήνυμα του Θεού, τοποθετώντας τον Προφήτη πάνω από τον εαυτόν τους και τις οικογένειές τους και όλους τους ανθρώπους. Ο Προφήτης τόνισε, «οι καλύτερες γενιές είναι η δική μου και οι δυο που ακολουθούν μετά».

Είπε επίσης, «τα αστέρια είναι η ένδειξη ασφαλείας των ουρανών, αν εξαφανιστούν τότε θα αντιμετωπίσουν οι ουρανοί το γραφτό τους. Και εγώ είναι η ασφάλεια των συντρόφων μου και αν πεθάνω, τότε θα αντιμετωπίσουν το γραφτό τους. Και οι σύντροφοί μου είναι ασφάλεια της ούμμα μου και αν πεθάνουν, τότε θα αντιμετωπίσει η ούμμα το γεφτό της», (Μούσλιμ). Τόνισε επίσης, «μην στεναχωριέστε, εφ' όσον

(ξ)

υπάρχουν μεταξύ σας άνθρωποι που με είδαν και με συντροφσανε. Μα τον Αλλάχ θα έχετε πάντα καλό, εφ' όσον θα υπάχουν μεταξύ σας άνθρωποι που θα συμσίωσαν με ανθρώπους που με είδαν και τους συντροφεύσανε», (ιμπν Άμπι Σάιμπα, αλ-Μούνσιφ).

Αναφέρουμε επίσης αυτό που είπε ο Προφήτης για μερικούς συντρόφους του, «ο Άμπου Μπακρ είναι εκείνος που δείχνει μεγάλο έλεος για την ούμμα μου, και ο Όμαρ είναι ο πιο συνεπής και δυνατός στην εφαρμογή των νόμων του Αλλάχ, και ο Οθμάν είναι ο πιο ντροπαλός, ο Αλί είναι ο καλύτερος δικαστής, ο Άμπου Ουμπάιντα είναι ο έμπιστος για αυτή την ούμμα, ο Μουάδ είναι εκείνος που κατέχει πλήρη γνώση για το επιτρεπτό και το απαγορευμένο, ο Ουμπάι είναι ο καλύτερος που αγορεύει το Κοράνι και ο Ζάιντ είναι ο πιο συνεπής στην εκτέλεση των καθηκόντων του». Όταν ανέβηκε ο Προφήτης πάνω στον βουνό, και μαζί του ανέβηκαν και ο Άμπου Μπακρ, ο Οθμάν και Όμαρ, τότε κουνήθηκε το βουνό, αμέως του είπε ο Προφήτης, «μείνε ακίνητο, επειδή πάνω σου στέκονται Προφήτης, ένας έμπιστος και δυο μάρτυρες», (αλ-Μπυχάρυ). Είπε επίσης- δείχοντας την θέση των Άμπου Μπακρ και Όμαρ-, «οι άνθρωποι που κατέχουν υψηλές θέσεις, τους βλέπει εκείνος που βρίσκεται πιο κάτω πολύ φανερά, όπως βλέπουν τα αστέρια στον ουρανό. Ο Άμπου Μπακρ και ο Όμαρ είναι από αυτούς τους ανθρώπους που κατέχουν υψηλή θέση», (ιμπν Μάτζα, Σούναν). Ο Προφήτης ήθελε πάντα να δείξει το καλό που είχαν οι σύντροφοί του,

(ο)

για να τους υποστηρίξει και για να δώσει στην ούμμα του ένα καλό προτότυπο.

Είπε ο Προφήτης (ΕΕΑΕ), «μην με βλάψετε κάνοντας κακό στους συντρόφους μου, διότι ο Αλλάχ με έστειλε για σας για να σας μεταφέρω το Μήνυμά Του, και ενώ είπατε ότι είμαι ψεύτης, ο Άμπου Μπακρ με πίστεψε. Αν ο Αλλάχ δεν τον χαρακτήρισε φίλο μου, θα τον διάλεγα αγηπητό και στενό σύντροφο. Όμως είμαστε αδέρφια στον Αλλάχ», (αλ-Μουχάρυ και αλ-Ταμπαράνυ). Είπε επίσης για τον Όμαρ, «ο Αλλάχ τοποθέτησε το δίκιο στην καρδιά του Όμαρ και στον λόγο του», (Άχμαντ, Μούσανατ), και για τον Οθμάν, «Μα πώς να μην σέβομαι έναν άνθρωπο που τον σέβονται και οι Άγγελοι», (Μούσλιμ, Σαχίχ), και για τον Αλί, «ανήκουμε ο ένας στον Άλλον».

Τα λόγια του Προφήτη για τους συντρόφους του, δείχνουν αληθινή αγάπη και καλή αντιμετώπιση, πράγμα που δεν έχει συμβεί ξανά κατά την διάβα της ιστορίας. Ασχολιόταν πάντα με τις υποθέσεις τους και τους έδειχνε μεγάλη ηπιότητα και πλήρωνε ακόμα και τα χρέη τους.

Σημείο αναφοράς είναι εκείνο που αφηγήθηκε η Αϊσσα, ἴμπήκε ο Προφήτης στο σπίτι του Οθμάν μπν Μαδ'ούν όταν πέθανε, και γονάτισε και τον φίλησε και έκλαψε, (Αμπντουλράζικ, Μούνσιφ). Το ίδιο το βλέπουμε στην ιστορία του Τζουλάμπιμπ, όταν τελείωσε η μάχη ρώτησε ο Προφήτης τους συντρόφους του «χάσατε κανέναν;», του είπαν «μάλιστα, τον τάδε και τον τάδε...». Τους ρώτησε ξανά, «ποιος άλλος λείπε;», του είπαν (κανένας). Τότε είπε, «εγώ έχασα τον

(7)

Τζουλάιμπιμπ). Τον βρήκαν σκοτωμένο και γύρω του εφτά σκοτωμένοι, τότε είπε, «σκότωσε τους εφτά και τον σκότωσαν, αυτός μου ανήκει και του ανήκω». Τον σήκωσε στα χέρια του μέχρι που τον θάψανε.

Ζητώ συγώρηση από τον Αλλάχ

* * *

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ, τον Κύριο του σύμπαντος. Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μονάχα ο Αλλάχ, και μαρτυρώ ότι ο Μουχάμμαντ είναι δούλος του και Απεσταλμένος του. Την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχουν ο Προφήτης, τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντροφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν πιστά την πορεία του μέχρι την ημέρα της κρίσεως.

Αδελφοί μου στο Ισλάμ,

Ο Προφήτης σύστησε στην ούμμα του να αντιμετωπίσει με σεβασμό τους συντρόφους τους και να μην τους βλάψουν, ούτε να τους υποτιμήσουν. Τόνισε, «μα τον Αλλάχ να αντιμετωπίσετε με καλό τρόπο τους συντρόφους μου. Όποιος με αγαπάει, τότε τους αγαπάει και αυτούς, και όποιος με μισεί, τότε μισεί και αυτούς. Όποιος τους βλάπτει, τότε βλάπτει και εμένα, και εκείνος που βλάπτει εμένα προσβάλλει και τον Αλλάχ», (Άχμαντ και αλ-Τερμεδύ). Επίσης, «μην βλασφημίσετε τους συντρόφους μου, διότι ακόμα και αν ο ένας κατέχει

(Υ)

όπως το βουνό του Ούχουντ χρυσό και ξοδεύει για χάρη του Αλλάχ, δεν θα φτάσει στο μισό του ενός από αυτούς», (αλ-Μπουχάρυ).

Οι σύντροφοι του Προφήτη έφτασαν στην υψηλή αυτή θέση, χάρη στην πίστη και την αφοσίωση στον Αλλάχ, επίσης στην αληθινή αγάπη που είχαν στον Προφήτη (ΕΕΑΕ). Επίσης χάρη στις θυσίες τους, την υπεράσπιση του δικίου και του κοινού συμφέροντος, επίσης χάρη στα καλά τους ήθη και την καλή τους συμπεριφορά. Όλα αυτά τους έκαναν να αξίσουν τον έπαινο του Αλλάχ.

Σημειωτέον είναι αυτός ο παρακάτω στοίχος,

Είναι οι εκλεκτοί άνθρωποι και πρέπει να γνωρίσει την αξία τους

Και να ακολουθήσει στενά τα βήματά τους.

Η γενιά του Προφήτη συνέβαλαν πολύ δυναμικά στην αλλαγή της μορφής της ζωής, και στην αποκατάσταση του δικίου. Βασίστηκαν στην θεία αποκάλυψη για να αποκαταστήσουν το δίκιο και την ισότητα. Γι' αυτό πρέπει να αγαπήσουμε τους συντρόφους του Προφήτη και να ακολουθήσουμε την πορεία τους επίσης να μιμηθούμε τις καλές τους πράξεις. Τονίζει ο Αλλάχ, παρουσιάζοντας τα χαρακτηριστικά των αλ-Μουχατζερίν και αλ-Ανσάρ, "και εκείνοι που ήρθαν μετά από αυτούς λένε: «Κυριέ μας συγχώρησέ μας και τους αδελφούς μας, που μας προηγήθηκαν στην πίστη. Μην αφήνεις στις καρδιές μας κανέναν φθόνο για τους πιστούς. Εσεύ είσαι ο Πολυφιλέσπλαχνος». Είπε ο Ιμάμης αλ-Ράζυ επίσης, «εκείνες οι γενιές

(Λ)

που ήρθαν μετά τους αλ-Μουχατζερίν και αλ-Ανσάρ, πρέπει να τους ζητήσουν έλεος και ευλογία από τον Αλλάχ».

Μιλώντας την υψηλή θέση που κατέχουν οι σύντροφοι του Προφήτη, δίνουμε καλό παράδειγμα για τα παιδιά μας, διότι αυτό θα βοηθήσει στην αποκατάσταση των καλών ηθών, των θετικών συμπεριφορών και του συστήματος αξιών. Αυτό θα βοηθήσει τα παιδιά μας να υιοθετήσουν την μετριοπάθεια, όπως έκαναν και οι σύντροφοι του Προφήτη (ΕΕΑΕ). Αυτό θα βοηθήσει επίσης στην δημιουργία ανθρώπων που δύνανται να αναλάβουν την διάδοση του Μηνύματος του Ισλάμ και να εκπληρώσουν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα, επίσης να οδηγήσουν τους ανθρώπους στην σωτηρία και να σώσουν την ούμμα από την αμηχανία. Τέτοια άνθρωποι σίγουσ θα καταβάλλουν μεγάλες προσπάθειες στην αποκτάσταση της ευτυχίας, της σταθερότητας και της προόδου.

Εύχομαι να κατανοήσουμε την μεγάλη και υψηλή αξία που κατέχουν οι σύντροφοι του Προφήτη, και να ακολουθήσουμε την πορεία τους και τα βήματά τους επίσης να υιοθετήσουμε τα ήθη τους και να μάθουμε από τις θυσίες τους. Εύχομαι να διδαχτούμε από την ιστορία τους και να χρησιμοποιήσουμε όλα αυτά στην οικοδόμηση του πλανήτη και στην δημιουργία του πολιτισμού, με τρόπο που χρησιμεύει στους ανθρώπους και αποδεικνύει την μετριοπάθεια του Ισλάμ και την πραγματικότητά του.

(9)

Θεέ μας συγχώρησέ μας και τους πιστούς αδελφούμε μας που έζησαν πριν από μας, και εξάγνισε τις καρδιές μας και αφάιρεσε οτιδήποτε μίσο ή φθόνο από μας. Και κάνει μας να αγαπήσουμε τους αδελφούς μας τους πιστούς. Εσύ είσαι ο Πολυφιλέσπλαχνος.